

# EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Anuncios a precios convencionales.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

## Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. Instituto, 3.--TOLEDO--Teléfono 179. Se sirve a domicilio.

## OBISPO SOCIAL

Hoy hace su entrada en Toledo el nuevo Obispo Auxiliar Dr. D. Juan Bautista Luis Pérez, que en su pueblo natal, Burriana, fué consagrado el día de San Pedro, y cuya consagración, como hombre eminente en todos los órdenes, hace ya tiempo que estaba hecha, pero que en estos días y con tal motivo, ha sido solemnemente proclamada.

En varios periódicos hemos leído, de un ilustre personalidad, altos elogios que las referencias particulares confirman plenamente.

Privilegiado talento, enérgica voluntad, extraordinaria competencia en las ciencias eclesiásticas, demostrada brillantemente en la cátedra, en la tribuna, en el libro, en el periódico y en los distintos e importantísimos cargos tan acertadamente desempeñados, éstas son las principales cualidades que adornan al nuevo Prelado, y sobre todas éstas tiene otra que es la que más relieve da a su figura, que le grangea mayor admiración y simpatía, que unge y colora todas sus obras, que las ha hecho más eficaces y fecundas, su gran caridad social, esa caridad, la misma de que el Maestro nos habla y nos urge a practicar, que de nuevo tiene, si acaso el apellido, pero cuyo significado y alcance contenidos están en el Evangelio, y que así se llama, porque, previsora y organizada, no se contenta con la limosna particular ni con la obra de misericordia aislada, sino que tiende a producir beneficios más positivos y permanentes en todas las clases menesterosas por medio de organismos e instituciones, que al hombre no sólo le remedian en su actual padecer, sino que le regeneran y le ponen en estado de hacer frente por sí propio a los reveses de la vida y evitar los escollos de la miseria.

Es ésta la obra transcendental de nuestros tiempos, es ésta la función hoy sacerdotal por excelencia y donde podemos decir que todas las demás se condensan, porque es imitar más al vivo al Divino modelo, porque es, como El, evangelizar y hacer bien a los pobres, bien que a éstos no se limita, sino que trasciende a toda la sociedad, es por esto mismo la obra a la que se han aplicado con preferencia aquellas almas en las que con más fuerza arde la llama del cielo, en las que más viva se agita el ansia de sacrificar-se por la felicidad del prójimo y en la que, porque este celo y estas ansias llenan por completo su gran corazón, tanto se ha distinguido el nuevo Prelado.

«Para apreciar el mérito de un hombre, busca siempre las huellas de su corazón». Esto leí no recuerdo en qué autor y esto hago yo, como instintivamente. Por eso se alegraba tanto mi alma cuando en uno de los retratos a pluma del

Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar leía yo estas frases haciendo resaltar su carácter principal: «Dos son sus únicos amores, amores del alma: Dios y el obrero.

..... Su amor al obrero, hacia el que trabaja y sufre, no tuvo límites y siempre en la obra redentora de los Sindicatos confesionales, encontró un puesto para trabajar con entusiasmo, con desinterés y sin miras particulares ni segundas intenciones por el bien del necesitado.

Tal ha sido su vida y estas sus obras donde quiera que ha estado, dejando en todas partes huellas innumerables e imborrables de la inagotable bondad de su corazón. Y así se concibe que tanto fruto hiciera en la clase obrera y que todas las obras sociales, singularmente las sindicales, que son las más prácticas, encontraran en él su apoyo y salvador; y así se explica que al tener que abandonar la Ciudad del Turia, todos los obreros sanos, los muchos que aún allí por fortuna a la sombra de la Cruz se cobijan, lloren su partida con amargura, porque ya no sólo se verán sin el consejero que sabiamente les dirigía, sino sin el Padre que amorosamente por ellos procuraba y se desvelaba. Y así se comprende el entusiasmo con que el pueblo ha cooperado a las fiestas de su consagración.

Se ha conquistado el amor y la gratitud del pueblo, porque ha sabido amarle con amor de sacrificio, que es el amor verdadero.

De esperar es que entre nosotros esto mismo lleve a cabo, y aquí también derrame los tesoros de su generoso corazón. Se puede asegurar que, como en Valencia, será en Toledo el gran hombre de acción, el que sepa traducir en hechos provechosos los admirables planes de labor social trazados por el Eminentísimo Sr. Cardenal Guisasaola.

Motivo, pues, tenemos para regocijarnos por elección tan acertada. Si en Valencia al duelo de perder al Eminentísimo Primado se agrega hoy el de la ausencia de tan benemérito Prebendado, en Toledo se suceden las alegrías y hoy se renueva la que sentíamos al aclamar a nuestro Eminentísimo Purpurado en su triunfal entrada.

EL PUEBLO, el periódico de los humildes, el que a éstos y a sus intereses materiales y morales dedica su especial atención, se congratula grandemente de la venida del Ilmo. Sr. Dr. D. Juan Bautista Luis Pérez, el amante y bienhechor de los humildes, y le reitera con todo entusiasmo su felicitación, que eleva también respetuosamente al Eminentísimo Sr. Guisasaola, admirando una vez más su singular acierto en la designación de personas y que extiende a toda

la diócesis, que muy luego ha de experimentar los efectos saludables de la sabiduría y prudencia del nuevo Rector auxiliar de sus espirituales destinos.

\*\*\*

Hoy, en el tren de las ocho y media de la mañana, llega a esta capital el nuevo Sr. Obispo Auxiliar. A pesar de no ser hora muy favorable, se espera que le reciban gran número de Comisiones y de personas particulares.

Se dice que agentes misteriosos andan por los pueblos de esta Provincia haciendo tentadores ofrecimientos por los frutos de la cosecha que se empieza a recoger.

Se dice que el tráfico de caballerías para la guerra, lejos de cesar, aumenta en esta Provincia.

Se dice que para despistar, las caballerías se envían a Portugal, desde donde se transportan a los aliados.

Y ahora decimos nosotros que esto lo averigüe y lo remedie quien debe de hacerlo.

### Torpedos.

—Sí, señor; ya le han proclamado a Dato jefe del partido conservador.

—Y Ud. qué opina de eso.....

—Hombre, pues de «eso» no tengo hecha opinión, pero sí de algo que se relaciona con eso.

—¿De qué?

—¿Se acuerda Ud. de Antón del Olmet y de aquellos bombazos que atizaba a Maura, y de aquel ponerle más alto que las nubes, y de aquella veneración *idolátrica* que le manifestaba...? Pues todo eso se acabó. Y ya para este caballeresco escritor..... no le hay ni más inteligente, ni más patriota, ni más grande, ni más acabado..... que Dato.

—Es un dato.....

—Vaya si lo es. Un dato de lo miserable y ruin que es la política y que debe abrir los ojos al pueblo para que la desprecie.

El *Imparcial* dice «que los de la conjunción expresaban mucho regocijo por la jefatura de Dato, porque así desaparecía toda posibilidad

de la vuelta al Poder del Sr. Maura y de su política intolerante.»

A lo que estamos y lo que se pretendía demostrar.

Lo importante es que se suelten los frenos y se ensanche la manga para que todo el mundo haga lo que quiera, especialmente los de la conjunción.....

Y el orden y la justicia y España entera que se hundan.

Y vivan la «conjunción» y la ¡¡¡admiración!!!

Hab'a Dicenta de los hombres de la izquierda y dice: «Descuidan cuando son Poder la pública enseñanza, al punto de que resulta perjudicial, inútil al progreso de las generaciones».

Lo sabíamos, pero no está demás que usted lo diga, porque así tiene más fuerza por ser de la misma camada.

Y lo que decimos de la pública enseñanza, puede decirse también de todas las demás cosas públicas, menos de la hacienda.

Esa sí que no la descuidan.

Al contrario, la aprovechan todo lo que pueden.

Telegrama de la guerra:

«La artillería pesada juega en los Vosgos». Caramba con los juegucitos, que son bastantes pesados, como la artillería.

¡Vamos, que ponerse a jugar con morteros de a 35 y 42!

El *Liberal* dice muy serio que la toma de Lemberg no es un triunfo definitivo.

Eso lo dicen también los alemanes, razón por la cual siguen apretando a los rusos.

Hasta que venga lo definitivo.....

¿Decían ustedes que era un abuso de taurofilismo el exceso de corridas que se dan en España?

Bueno, pues ahora las vamos a tener hasta por la noche.

En la plaza de Madrid se están haciendo los preparativos necesarios para suplir los rayos del sol y poder dar corridas nocturnas....

Y que nos vengan a nosotros con que Europa se halla en una hora crítica y con que si España debe concentrar todas sus energías y aplicar todos sus sentidos para rectificar su presente y preparar su porvenir.....

¡¡Cuernos!!

## LO QUE LATE

Con abrumadora mayoría a su favor ha resultado la neutralidad acerca de la presente contienda europea en el plebiscito, a este objeto, repetidas veces propuesto.

Todos, absolutamente todos los de la derecha y bastantes de la izquierda, dentro cada uno de su inclinación por los diferentes combatientes, han estado

conformes en la necesidad, no sólo conveniencia, de observar estricta imparcialidad y completo alejamiento de la lucha.

Es de las pocas ocasiones, en que tan semejante y avenido se ha manifestado el criterio de una nación sobre un asunto general. Afirmar, no obstante, que en este punto ha existido total unanimidad, no

puede hacerse, porque desgraciadamente se han escuchado voces que desentendían, pero han sido de tal índole y procedían de tales personas, que más bien han contribuido a robustecer la común opinión.

Si los que se pronuncian en pro de la intervención hubieran distinguido antes por la rectitud en su vida pública, por la sinceridad de su política, por su patriotismo, tal vez de buena fe hubieran podido equivocarse a la nación y arrastrarla a su ruina; pero han sido todo lo contrario, ha sido Romanos, Melquiades Álvarez, Lerroux, y esto mismo nos ha salvado, porque aun sus mismos partidarios, los que con ellos confabulan y comparten el mangoneo bochornoso de la administración española, los que por esta razón les conocen a fondo, han sospechado que su interés por nuestra intervención no era desinteresado, ni miraban únicamente las conveniencias nacionales; han comprendido que ellos no son capaces ni de pensar, ni de ejecutar cosa que a nuestra prosperidad cuadre; han visto, en fin, que en el fondo de sus entusiasmos no había sino un *chantage* ignominioso y repugnante, que hería y menguaba los sagrados derechos de la patria, y entonces se ha lanzado clamorosamente la voz de alerta, se ha interpuesto gallardamente el veto a sus nobles aspiraciones y se les ha detenido en el camino de sus torpes manejos.

Por el momento el curso de esta enfermedad se ha detenido, pero el peligro no desaparece; se recatan un poco en sus manifestaciones, pero no cesan en sus propósitos; más que la indignación de los españoles, temen ellos la ira del que les compró y les paga.... y no hay que abandonar, es preciso estar muy alerta, porque al menor descuido hacen una de las suyas.

Decimos esto porque hemos oído hablar a los más fervorosos de sus adictos, a los que de cerca reciben sus inspiraciones y así en el curso de una controversia particular brota lo que dentro llevan, sale a flor lo que escondido late, y esto es, un convencimiento de que España debe ir a la guerra y ponerse de parte de los aliados, no ya por ver si algo ganamos en tales revueltas, sino por servir a nuestro señor y amo, a Inglaterra, a quien debemos respeto y temor por lo que nos pudiera perjudicar y gratitud por lo que nos ha beneficiado.

Esto es lo que late y lo que no se han atrevido a confesar paladinamente, una sumisión servil a Inglaterra, que envuelve, por eso mismo, una cobarde traición a la Patria. Yo he oído decir a un español, de nacimiento nada más.... que la detención del Peñón del Gibraltar es un beneficio que nunca España agradecería bastante a Inglaterra....

Mayor aberración de ideas no puede darse; otros mil pretextos pudieron buscarse para justificar el deseo de que España intervenga; todo menos invocar la gratitud para la enorme herida y la tremenda injusticia que una nación pérfida y válida de su poderío causa a un pueblo noble y abatido.

Esto, comparado con el afrancesamiento de otros tiempos sobrepuja en vileza; esto es un antipatriotismo, un antiespañolismo descarado y despreciable y esto es lo que late en el fondo de todas esas propagandas intervencionistas.

### Alta empresa de amor.

IV

Crear una asociación maravillosa y única que fortaleciera todas las asociaciones ya existentes; una asociación que sin rezar una sola Ave-Maria ganase innumerables indulgencias, y sin asistencia a juntas ni acuerdos previos formara una verdadera unión de voluntades y reuniera miles de asociados a los pies de Jesús. A esta asociación dióle nombre el inolvidable Obispo Doctor Laguarda, el Obispo Social por excelencia; el Padre de los obreros, que después de darles hasta la vida, les entregó sus restos mortales, sepultados en la Parroquia del Carmen para ellos construida. Llamó a los futuros asociados « Abejas del Sagrado Corazón de Jesús »; abejas místicas que libarían la miel de la flor del sacrificio.... la depositarían en la cumbre del Tibidabo.... formarían un panal de amor... ¡y éste sería el dulcísimo sostén del templo expiatorio nacional! ¿No parece una historia de ensueño y de leyenda?

La realidad superó a la esperanza. Se escribieron las hojas del Panal de amor: « Jesús quiere venir. Jesús quiere Reinar. Ya tenemos bandera, ya tenemos himno nacional; pero ¿dónde está el trono....? » En cada una de estas hojas se formularía un enjambre de treinta y tres abejas en recuerdo de los 33 años de la vida de Jesús; para ser « abejas » bastaría hacer una sola vez un solo sacrificio, anotar en la hojita y entregar el importe, lucrando así las innumerables indulgencias que el Santo Padre, el Nuncio de Su Santidad y 39 Prelados, le concedieron. El nombre de las abejas no se publicaría; quedaría escrito en el Sagrado Corazón de Jesús. La hoja en que su nombre constara se archivaría en los cimientos del templo, en cuyo centro se formaría un verdadero Panal que guardaría en sus celdillas esta miel regalada de purísimo amor. Y las hojitas volaron y se esparcieron por España; y las más escogidas, verdaderas palomas mensajeras, vuelven a nuestras manos con la relación conmovedora de sacrificios verdaderamente angélicos que yo sola, por dicha inmerecida, tengo el privilegio de poder leer y alguno de los cuales, omitiendo cuidadosamente el nombre, os referiré en la próxima semana.

María Victoria.

### Bodas de Oro.

El día 2 de Julio celebró las Bodas de Oro de su toma de hábito, la Superiora del Hospital de San Juan Bautista (vulgo de afuera) Sor Vicenta Haigñere, virtuosa religiosa que lleva prestando sus caritativos servicios en dicho benéfico centro, más de veintiocho años. Sus relevantes cualidades y ardiente caridad con los enfermos y desvalidos la han conquistado el cariño, respeto y simpatía de cuantos la conocen.

Con tan fausto acontecimiento se celebraron en el Hospital indicado funciones religiosas y otros actos extraordinarios.

En nombre de Toledo agradecido damos nuestra más cordial enhorabuena a tan eminente Religiosa y a toda la Comunidad en general, que tanto bien hacen en todos los órdenes, atendiendo y resolviendo las más urgentes necesidades de la clase obrera, la educación de los pequeños, la formación de las jóvenes y el cuidado de los enfermos.

Una prueba más del valor social de la Religión Católica.

### Nuevo Gobernador.

Agradecidos quedamos al atento ofrecimiento que nos ha hecho de su cargo el nuevo Gobernador de esta provincia D. Javier Millán.

Mucho deseamos que sus atinadas gestiones borren la mala impresión que en nosotros dejaron los desciertos de su antecesor.

EL PUEBLO hace votos por que así sea y al mismo tiempo que le felicita sinceramente, se ofrece por entero para todo lo que redunde en beneficio de Toledo.

### Cuestiones sociales

### El homenaje de la vejez

Ha sido en San Sadurn de Noya donde se ha celebrado por primera vez la fiesta del homenaje a la vejez.

El Ayuntamiento acordó por unanimidad inscribir en la Caja de Pensiones para la vejez a 2.249 vecinos, bonificando cada inscripción.

La Caja de Pensiones proclamó reyes de la fiesta a los dos vecinos más ancianos del pueblo y destinó 20.000 pesetas a pensiones para ancianos, estableciendo inmediatamente dos pensiones vitalicias de una peseta diaria, dos de dos reales y bonificando con 75 pesetas las libretas de ahorro de 44 vecinos de la misma población, en quienes concurrían las circunstancias de más ancianidad, mejor moralidad y honradez y mayor miseria y abandono.

Consuela ver que a través del egoísmo humano la caridad cristiana va informando las costumbres.

Cuando oigo hablar de la fuerza de las asociaciones obreras y no veo su orientación en el sentido del respeto a la vejez y del bienestar del anciano, me da lástima; por el fruto se conoce el árbol.

Si el hombre fuerte hoy, sano y robusto, no prepara su albergue de mañana; si la asociación política a que pertenece no obliga al Gobierno a formar las frondosas ramas del presupuesto un cómodo puesto a su vejez, se engaña miserablemente.

No hay que hacerse ilusiones, el obrero no puede ahorrar en muchísimos casos; es más, casi siempre faltará economizando en el alimento de su mujer y de sus hijos; preciso es, que la sociedad atienda a sostener mañana al que hoy trabaja por ella.

El Municipio, la Diputación provincial, el Estado y amo o patrono, son los obligados a proteger unas vidas agotadas en su servicio, y a esto se ha de llegar, o dulce y suavemente por la práctica de los principios cristianos, que enseñan que el obrero y criado es para el amo y patrono como un hijo de segundo orden y por lo tanto no le puede abandonar en su desgracia, en el desamparo de la vejez, o vendrá el imperio de la ley a exigir al rico en la forma brutal del impuesto y contribución, el sustento decoroso del obrero en su vejez.

Josemary.

### La mejor obra social.

Nueva entronización.

Se verificó el día 30, último del mes consagrado al Sagrado Corazón, en casa de don Augusto Estéfani. Ofició el P. Fernández, S. J., y asistieron el P. Beltrán, S. J.; el Muy Ilustre Sr. D. Mariano Zabala, Canónigo de la Santa Iglesia Primada, y otros muchos invitados.

Bendecida la imagen en el devoto Oratorio de la casa, fué llevada procesionalmente, conducida por el Sr. Estéfani, a la habitación principal, colocándose en un bonito y artístico trono adornado con profusión de luces y flores.

El P. Fernández pronunció una sentida exhortación sobre las palabras de Jesucristo a Zaqueo: *Hodie huic domui salus a Deo facta est.*

Después se sirvió un *lunch*, haciendo los honores el dueño de la casa con sus hijas las señoritas Inocencia, Fausta y Clotilde, y su nietecita Carmen Dessmet, quienes recibieron muchas felicitaciones de todos los asistentes.

### No le conviene a Ud., Sr. Dicenta.

La primera vez que yo conocí a Joaquín Dicenta fué...., pero qué le importa al lector saber dónde fué.

Ello es que yo viajaba con un mi amigo, y en el mismo vagón entró un señor no muy alto, delgado, con la barba rapada y que usaba además lentes; tenía realmente aspecto clerical; después de un breve palique con un compañero de viaje, se separó buscando otro asiento aparte.

Yo entonces dije al oído de mi amigo: Ese señor es un Sacerdote en traje de paisano, ¿verdad? Y mi amigo, al oírme, se sonreía irónicamente. Aquel para mi desconocido, y a quien yo creía un clérigo, era nada menos que Joaquín Dicenta, uno de los más furibundos anticlericales.

Y lo sigue siendo. Dicenta es el escritor más consecuente que yo conozco. Ni en sus melodramas faltan jamás la taberna y la cárcel, ni la nota aguda anticlerical en ninguna de sus crónicas.

En la que escribe en *El Liberal* de el 26 de Junio, reflorecen las mismas rabias y las mismas insulseces.... que eran ya la característica de los primeros artículos de este terrorífico escritor.

Vomita en ella toda la bilis que tiene almacenada contra la reacción y apostrofa enérgicamente a los elementos de la izquierda, porque, a estas horas, no han acabado con el clericalismo en España.

¡Ah, si todos pensasen como él! A estas fechas ya no había en España un cura vivo, ni un fraile sano, ni quedaba una monja para contarle, ni Iglesia en pie, ni rastro siquiera del paso de la reacción por este suelo....

Pero no le ayudan, no le hacen caso, le dejan solo; los izquierdistas, según él confiesa, sólo van a su negocio y esto del anticlericalismo lo toman como un pre-

texto para engañar a los bobos y hacer su juego.

¡Y aguarda ahora a descubrirlo el señor Dicenta!... Si fuera verdad que antes no se había enterado de esto, revelaría una candidez supina....

Pero no nos lo creemos, le suponemos más vivo, mucho más, tanto que esos mismos incendios que él quiere promover con sus escritos de estilo y forma *trasnochados*, no son más que « fogatas de virutas » para hacer creer al coro que se conservan los mismos arrestos y gallardías de otros tiempos y sobre todo para que paguen en la calle del Marqués de Cubas....

Que otros le habrán sacado menos jugo a el fantasma del clericalismo que Joaquín Dicenta. ¡Como que es lo que le ha dado fama y de comer! Cada artículo suyo es un ataque a la reacción y cada ataque de éstos tiene su precio. Si acaban de una vez con la reacción, ¿qué va Ud. a hacer de su pluma, Sr. Dicenta?

A Ud. menos que a nadie le conviene que desaparezca el clericalismo, porque —curiosa paradoja— es el que a Ud. le sostiene.

Y esto, como yo, lo conocen otros muchos, y por eso cuando leen sus crónicas se rien, no le hacen caso, están en el secreto....

Y además todos saben, que si no usted precisamente, algunos de los más excitados anticlericales, suelen escribir sus más furibundas crónicas en la mesa grosera de una tasca y teniendo por base de inspiración.... una botella de peleón o de cazalla....

Y esto no recomienda grandemente la sinceridad de tales excitaciones....

### El milagro del Cristo.

I  
Aunque era un buenazo,  
y humilde era ella,  
quiso bien probarlos  
de alguna manera  
el Cristo Bendito  
de la ermita nuestra,  
el que hizo los cielos  
pintados de estrellas,  
los montes gigantes,  
las bravías sierras,  
las flores del campo,  
las auras serenas,  
el que dió a mis bosques  
bramidos de fieras,  
balar de corderos,  
zumbidos de abejas;  
al que a menudo  
todos le celebran,  
una función grande,  
una hermosa fiesta,  
para que los trigos  
de las sementeras  
se pongan verdosos,  
renazcan y crezcan.  
El hombre buenazo,  
la mujer aquélla,  
también le llevaron  
más de alguna ofrenda...  
¡Pero quiso el Cristo  
probarlos de veras!

II  
¡Lo estoy recordando  
como si lo viera!  
Era un rapazuelo  
de cara morena,  
de ojazos muy grandes,  
de boca pequeña,  
heredó del padre  
toda la nobleza;  
de su humilde madre,  
de su madre buena,  
las facciones mismas,  
la misma belleza.  
¡Era el regocijo  
de la casa entera!  
Mas llegó una tarde  
¡Dios mío, qué pena!  
el chiquirritillo  
no hablaba siquiera,  
que unas calenturas  
malignas, intensas,  
le tenían postrado  
en cama, sin fuerzas.  
La madre llorando  
en su cabecera,  
temblando esperaba

III  
que el suspiro fuera  
el triste suspiro  
que la vida cierra!  
El hombre aturdido  
se fue por no verla,  
se embolsó en su manto,  
y lleno de pena  
marchó hacia la ermita,  
entreabrió la puerta,  
y al Cristo le dijo  
de aquesta manera:  
« Mi Cristu Benditu,  
Benditu di veras,  
vengo acongojado,  
porque si supieras  
que el chiquirritini  
pué ser que se muera  
Si tú me lo curas,  
¡no sé qué te hiciera!  
una función grandí  
con toa la orquesta,  
que deji atontao  
a toos los di fuera.  
Mi Cristu Benditu,  
di veras, di veras.»  
.....  
Pues el enfermito  
bueno ya se encuentra,  
mira cómo canta,  
mira cómo juega,  
mira cómo bulle,  
mira cómo brega,  
mira cómo ric,  
mira cómo reza...  
Lo ha sanado el Cristo  
de la ermita nuestra;  
porque él era bueno,  
humilde era ella,  
y quiso probarlos  
a ver si así eran  
en las amarguras  
que el Cristo les diera.

Ya sabéis, muchachos,  
en esas dolencias  
que llegan al alma,  
que tanto atormentan,  
venid hasta el Cristo  
de la ermita vuestra,  
postráos humildes  
ante su presencia,  
y contarle presto  
todas vuestras penas,  
estando seguros  
que el os las remedia,  
como al hombre humilde,  
y a la mujer buena.

F. S. Morón.

UN ÉXITO MÁS

Le han obtenido nuevamente las Religiosas Ursulinas en los exámenes realizados para finalizar el presente curso y en los actos literarios con este motivo celebrados.

En el patio de la casa, con sumo gusto adornado, se reunió lo más selecto de la sociedad toledana, en los días 28 y 29 de Junio, en los que los niños y niñas realizaron ejercicios notabilísimos que acreditan la excelente enseñanza que reciben e hicieron juegos, representaron cuadros, recitaron poesías, cantaron, todo con tan exquisito arte y perfección, que produjeron en todos extraordinario deleite.

La exposición de labores es una maravilla por el gran número de trabajos, por su admirable confección y hasta por el gusto con que están presentados.

Felicitemos sinceramente a las beneméritas Religiosas y a todas las alumnas premiadas.

Y decía D. Melquiades.

«Nosotros queremos la consolidación de los derechos de ciudadanía y el respeto de las libertades públicas y de las garantías sociales para que no queden a merced de un gobernante tiranuelo e inepto».....

Y efectivamente, D. Melquiades anda revolviendo los elementos para que el Gobierno suspenda las garantías constitucionales.

¿A quién habrá que aplicar ahora lo de tiranuelo e inepto?....

¡Si se quedarían con él!

Leemos que este verano piensa don Melquiades Alvarez visitar con algunos amigos suyos a los ejércitos aliados.

¿Será para ofrecerles sus adictos?

De esa intervención si somos partidarios, de la que nos limpiara de reformistas y radicales.

A los aliados les haría algún servicio para rellenar los huecos que la metralla alemana hace en los cipayos, y a nosotros nos descongestionaba la parte morbosa.

Y el lorito asturiano, admirable para levantar con sus soflamas la moral de aquellos soldados que diz se halla bastante caidita.

Por lo menos él, que se esté allí.

Si nos le compran, de balde se le vendemos.

¡Si se quedarían con él!, que dicen los riojanos.



Ir por lana.....

Mejor idea no pudo darle al General, cuando, achacoso, marchó al pueblecito de X, donde vivía entregado a la azada Juan, aquel asistente que él tuvo cuando era Oficial del Ejército, para vivir con él y que le cuidara su familia, puesto que se hallaba solo en el mundo.

Federico, el niño que tenían, era un galopincillo y a quien el señor dió carrera, convirtiéndose en un Ingeniero de puertos, que trabajó con lucimiento, y ahora, no hay quien en su pueblo como él. Buena prueba de ello era que en casa de D. César, del mayorazgo que todos llamaban el más rico de allí, se le admitía, y hasta llegó a susurrarse que la señorita, única hija de este señor acudalado, casi tenía aceptados sus amores, cosa que ninguno del pueblo se atrevió a ofrecerla, aunque todos la adoraban, porque a las gracias de que estaba dotado su percipito menudo, unía un alma hermosa y transparente como las aguas del venero.

Aquella noche no pudo dormir. ¡Novio de la señorita! ¡hijo de D. César, el mayorazgo, que tenía doblones y era descendiente de nobles! Cuando se levantaran los del pueblo le verían paseando la calle de la que ellos respetaban y

querían; así se hacía en las capitales, y él lo haría, para no ser como aquellos señoritos propietarios, que no van a ver sus novias hasta que vuelven del campo, porque no saben ni conocen más que los pedazos de tierra negra de su propiedad. Día llegaría en que sus padres no serían el tío Juanucho y la tía Sabel, tendrían don, como de ser su hijo todo un señor Ingeniero! Y cuando salía para casa de Carmencita, sus padres se asomaban a la puerta, y Sabel le decía a su hombre: ¡mira qué mozo, Juanucho! ¡si no parece nuestro! ¡qué bien le cae la ropa! ¡Dios tenga en la gloria al Sr. General, que le dió esta carrera, y nos hará a nosotros familia del mayorazgo!

\*\*\*

Le han destinado a Las Palmas, y los padres emperejillados, con sus trajes de boda, van una noche con Federico a la casa de D. César, para afianzar aquellas relaciones, que terminarán en boda, no tardando.

—Too el pueblo se alegra, señor— (ha dicho Juan enternecido) —mejor es que la señorita se case en el pueblo ¡bendito sea Dios que es mi hijo el elegio! esta es mu corta (decía señalando a Sabel) pero sa alegra como yo de tener por hija a la señorita cuando venga este pa la pas-cua..... ¡no nos la merecemos! y la bella Carmencita besa a Sabel, que llorando la aprieta contra su cuerpo robusto, pareciéndole un sueño tal felicidad.

El tiene buena figura, y las isleñas estrechan el cerco entre bailes, reuniones y paseos, que le hacían inflarse orgulloso como un pavo; y se hablaba allí de modas, y de carreras, hasta dar con lo que ellos querían; saber si el Ingeniero tenía novia.

Allá, en Castilla, en un pueblo que estaba al abrigo del frío de la sierra del Guadarrama, y era un grupito de casas blancas como la nieve de los cerros, y apiñadas, como queriendo formar todas una sola familia: ¿Su procedencia? él no la declaraba, era muy joven aún, para comprender en las alturas, a que de repente le subieron, que más que los blasones que ostentaban, los poderosos, y el oro flamante de aquella sociedad que le aturdira, honraba a sus padres su conducta, puesto que ella fué merecedora de que el General, envejecido en las guerras, buscara a sus servidores fieles, en las faldas de la sierra, en la aldea escondida, para acabar en su compañía los días que le quedaran.....

«Como supongo, madre, que Ud. me guardará el secreto, para que vea lo que su hijo vale, sepa que tengo aquí amores con una indiana, hija de un comerciante riquísimo; en un ingenio, que es lo que ahí se llama dehesa, pasamos los días, siendo objeto yo de los agasajos de toda la sociedad mejor de Las Palmas. No es que renuncie a Carmen, es que los señoritos quieren así, una en cada sitio donde viven, querer a una sola y vivir solo por ella, es cosa rústica, a lo pueblo, y yo soy muy elegante, me casaré con Carmen, esté descuidada, para ello desde aquí seguiré escribiéndola y cubro el expediente..... La abraza su hijo

Federico.»

Sabel, la honrada campesina, que nunca pudo pensar de nadie tal falsedad, casi no veía los trazos escritos, que tenía los ojos cegados por lágrimas. ¡De quién aprendería cosas tan malas aquel hijo a quien dió ella tan buena crianza! ¡No guardar su cariño todo para aquella señorita tan buena, que hizo demás en quererle! Si levantara el señor los ojos que los creía tan buenos, se volvía a morir; bien claro decía «querer sólo a una es cosa rústica, de pueblo». ¡Bendito el suyo, donde no oyó ni vió tales maldades!..

\*\*\*

Los picos de las sierras están blancos y las gentes honradas del pueblo se reúnen al pie de troncos que arden; es el mes de Diciembre. Federico ha vuelto, como prometió a sus padres, pero más señorito si cabe, contando que allí no hace frío y que en vez de sillas hay hamacas en los árboles, y en vez de olivas son palmeras..... es muy bonito, y sobre todo muy elegante.

En casa de Carmen reparte ella misma ropas que cosieron sus manos para los pobres, y después los agasaja con dulces y vino, que así lo hace todos los años.

Piden que cante la señorita, y ella, sonriente, se resiste.....

Pero Sabel ruega a Carmencita para que cante una jota como las del pueblo, ¡ella que las

canta tan guapamente! suena el piano, alegre como aquella noche, y la garganta preciosa de la jovencilla llena el aire con sus notas.

Sé que tienes otra novia,  
Mas no creas que me pesa,  
Pero sabe que no soy  
Plato de segunda mesa.  
Corazones partidos  
Yo no los quiero,  
Que cuando doy el mío  
Le doy entero.

Después, cuando Sabel y Juanucho marcharon a su casa, Federico oyó de Carmen que estaba enterada y no quería novios de moda, porque era partidaria de que a ella sola quisieran del modo rústico con que se entendía el amor en la aldea.....

Al día siguiente recibió Federico una carta de la indiana, en la que ésta, sabedora de sus relaciones con Carmen, le despedía también bonitamente.

Su necio engreimiento le había dejado sin ninguna de las dos prometidas y en ridículo.

Margarita.

Notables resultados.

Los ha obtenido el ya célebre Colegio de San Gil de Torrijos, dirigido por nuestro querido amigo el laureado poeta D. Eugenio Yébenes, en los exámenes de fin de curso, en los que los numerosos alumnos que allí reciben la segunda enseñanza, han conseguido brillantísimas notas, premio no sólo de su aplicación, sino de los desvelos y competencia de tan acreditado Profesorado.

Uno de los alumnos que más feliz éxito ha obtenido, ha sido Román Benayas y del Alamo, hijo de nuestra distinguida subscriptora D.<sup>a</sup> Teodosia del Alamo.

Reciban todos nuestra más entusiasta enhorabuena.

De Novés.

Con inusitado esplendor se ha celebrado este año la Novena del Sagrado Corazón de Jesús.

Comenzó el 21 de Junio y todos los días un coro de Hijas de María, dirigido por el Sr. Tenorio, organista de la Parroquia, han cantado preciosos motetes y el himno del Sagrado Corazón de Jesús.

El adorno del altar ha resultado hermosísimo, pues en el centro y con velas se leía esta inscripción: Paz, y ésta ha sido la petición que se ha hecho al Sagrado Corazón de Jesús durante la Novena.

El 29 se celebró la función principal, en la que predicó con gran unción el Coadjutor de esta Parroquia D. Alberto Manzano, y en la que comulgaron gran número de hermanos. La procesión, que se hizo por la tarde, resultó muy concurrida y solemne, y a la terminación se procedió a la rifa de algunas prendas de vestir para los congregateos pobres.

Así es como debe armonizarse la piedad con la caridad. Muchos plácemes merece nuestro celoso Párroco, por lo bien que sabe organizar estos actos.

F. R.

NOTICIAS

Muy elogiada está siendo por todos la conducta del Sr. Alcalde D. Filiberto Lozoya, quien, con gran celo y personalmente, trabaja y vela por los intereses toledanos, obligando con gran energía al cumplimiento de las leyes.

Nosotros también le felicitamos, deseando que

no cese en su campaña tan beneficiosa para Toledo.

En la Iglesia Parroquial de Masegoso ha celebrado su primera Misa nuestro querido amigo el nuevo Sacerdote D. Pedro Antonio Gutiérrez Cuerda, hijo de nuestro distinguido subscritor el Secretario de aquel Ayuntamiento.

Reciban todos nuestra más efusiva felicitación.

Es digna de todo encomio la meritoria labor que realizan en aras de su deber y del bien público, los Agentes de Vigilancia D. Jesús Pérez Manzano y D. Juan Gómez del Cerro, los cuales, con sus frecuentes visitas a sitios y lugares peligrosos, evitan muchos escándalos e inmoralidades con mano fuerte.

Nuestro sincero aplauso a tan dignos funcionarios.

En la Secretaría municipal está expuesto, hasta el 11 del actual, el pliego de presupuesto y condiciones para los que quieran encargarse de las obras para la conducción de agua procedente de los depósitos del Carmen a las fuentes públicas de los barrios de la Antequeruela y Covachuelas.

El día 6 contraerá matrimonio, en Madrid, la distinguida señorita Belén Alonso con nuestro querido amigo el notable Procurador de los Tribunales D. Pablo Riesco.

Muchas venturas deseamos a la gentil pareja.

El Inspector de Sanidad de esta provincia, Sr. Ferrand, ha dirigido a todos los Alcaldes una circular para obtener exacto conocimiento de las condiciones en que actualmente se hace el servicio de mataderos y poder remediar las deficiencias que existen.

Mucho aplaudimos tan feliz acuerdo.

La función celebrada en el Colegio de Doncellas Nobles el día 2 del mes actual, en honor de Nuestra Señora de la Visitación, fué, como la de años anteriores, solemnisima.

La Iglesia estaba adornada de tan primorosa manera, que bien delataba la intervención de manos femeniles, y de espíritus que sienten la belleza y la religión.

A los veraneantes les conviene enterarse de las grandes ventajas y de las preciosas combinaciones que la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal ofrece para esta temporada.

En la central de Bargas podréis encontrar todos los datos necesarios.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Día 5, Parroquia de Santos Justo y Pástor; 6, 7 y 8, Parroquia Muzárabe de San Marcos, y 9, 10 y 11, Parroquia de San Nicolás de Bari.

Parroquia de Santa Leocadia.—Todos los días Misas a las siete, siete y media y ocho. Los días festivos, a las siete, rezada; a las nueve, la conventual; a las diez, la de doctrina, y a las doce, rezada. Por la tarde Rosario al toque de oraciones, y los sábados solemne Salve cantada ante el Altar de la Virgen de la Salud.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840.

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

HORAS DE CAJA: DE NUEVE A UNA Y MEDIA Y DE TRES A SEIS

## TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las *fiebres* en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos *palúdicos* sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las *fiebres* infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la *Tonifeblicina Jiménez*.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

## ALMACÉN DE MUEBLES

DE

## DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

## MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

## Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA

RAYOS X

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

## JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)

TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

## La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de

D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

Fábrica de Chocolates, Mazapán y Dulces

de

## HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Casa Central: Tendillas, 3, Teléfono 5

Sucursal: Zocodover, 7 y 8, Teléfono 6

—> TOLEDO <—

## El Jardín de la Infancia

en el

## Colegio de Nuestra Señora de la Esperanza

Calle de la Merced, núm. 12, principal.—TOLEDO

## HONORARIOS MÓDICOS

Clases particulares de preparación militar

bajo la dirección de

Sacerdote Profesor de Matemáticas.

En estas clases no se admitirán más de cuatro alumnos, y, además del tiempo ordinario dedicado a la explicación teórica de la asignatura, se consagrarán dos horas diarias a ejercicios y problemas.

HONORARIOS

30 pesetas para hijos de militar, y 35 para los paisanos.

Sección de segunda enseñanza.—Clases de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría para alumnos de segunda enseñanza.

Nota.—Estas clases se darán en sección independiente y a horas distintas que las de preparación militar, y no se admitirán tampoco más de cuatro alumnos para cada asignatura.

Calle de las Bulas, núm. 8, 2.º

## COLEGIO DE SANTA LEOCADIA

Establecido en la Calle del Cardenal Lorenzana, número 2

dirigido por

D. JACINTO VAQUERO CANTADOR

Profesor de Instrucción primaria.

Programa de enseñanza en dicho Centro.—Doctrina Cristiana y Nociones de Historia Sagrada, Lengua castellana (Lectura, Escritura, Gramática); Aritmética, Geografía e Historia, Rudimentos de Derecho, Nociones de Geometría, Nociones de Ciencias físicas, químicas y naturales, Nociones de Higiene y de Fisiología humana, Dibujo, Trabajos manuales y Ejercicios corporales.

Clases de adultos de seis y media a ocho y media de la noche.

Honorarios: 3, 4 y 5 pesetas (pagos anticipados).

## Colegio de Nuestra Señora de la Salud

En la plaza de Buzones, número 4, se ha inaugurado, bajo la dirección de la distinguida Maestra Superior D.ª Leonor Mainar, un Colegio de niñas, que recomendamos a nuestras lectoras, seguros de que sus hijas ganarán mucho asistiendo a él.

Honorarios módicos.

Clases de adorno.

¿Queréis hacer

buenas digestiones?

Pedid en todas partes el

«Gran Duque»